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Së plângem ori se rîdem?
Braşov, 15/28 Noemvrie a. c.

Mare bucurie domnesce în tabera 
şovinismului maghiar din Transilva
nia, Bănat şi Ţara ungureasca, căci 
s’a întâmplat un lucru mare. Naţio
nalităţile cele atât de urgisite şi pri
gonite şi-au găsit omul, care să le în* 
frîneze şi se pună capăt odată pen
tru totdeauna uneltirilor agitatoare din 
sinul lor. Acest om domesticitor al 
fiarei sălbatice, ce se numeşte agita
ţiune j  naţionalistă, este contele luliu 
Andrassy cel mai tină»*, lini renumi
tului om de stat cu acelaşi nume care 
a împăcat pe cei spânzuraţi în effigie, 
între cari era şi el, cu tronul şi pur
tătorul coroanei habsburgiee pe care 
acest „rebel“ l’au fost detronat la 
1849 în dieta delà Dobriţin.

Acest bărbat de stat ungar a 
tăiat calea de împăcare cu Austria şi 
a pregătit astfel epoca de astăcli în 
care fiul său braţ la braţ cu [fiul ex- 
dictatorului usurpator delà 1848/9 um
blă să realizeze fructele revoluţiei ma
ghiare pe cale constituţională-diplo
matică şi pacinică.

De când e lumea irau fost proşti 
cei ce mănâncă şapte pani şi dacă 
le-au plăcut domnitorilor habsburgicî 
să lase să crească creasta U#*gtarilor 
aşa ca să nu mai vrea să ştie de naţio
nalităţi, a lor este voinţa şi alegerea şi se 
va întîmpla şi cu Habsburgii ce s’a în
tâmplat cu multe alte case domni
toare în decursul istoriei, că vor tre
bui së mănânce aşa cum si-au sărat.

Nu poate sci omul muritor ce 
taine mai sunt învăluite în cutele vii
torului, dar trecutul stă înaintea noa
stră ca o carte deschisă, pe care pu
tem să o răsfoim şi să ştim prin ce 
vremuri am trecut.

Adecă bieţii şoviniştî stau să-şl 
sară din piele şi să se dea de-a tumba 
că şi-au găsit omul. Timp de 40 de 
ani iTa fost ministru de interne, nici 
chiar bătrânul Iuiiu Andrassy, care să 
fi fost în stare a lua poza de leu 
turbat sau de tigru înverşunat ară
tând naţionalităţilor dinţii, cum a fă
cut acuma Andrassy fiul, care din po
liticianul conservativ şi mlădios faţă 
cu curtea, tovarăş bun al lui Tisza 
Pista, a devenit deodată trâmbiţaş 
de frunte al statului naţional maghiar 
şi frate de cruce cu Kossuth şi cu 
Polonyi.

Da, aşa e mersul lumei şi astăili 
haita şovinistă delà Pojun pană la 
Budapesta, la Cluj şi pană în fundul 
Săcuimei îi cântă aleluia ca unui nou 
mesia, care a răsărit din pământ ca 
să cureţe ţara de polomida agitaţiunei 
opincilor puturoase naţionaliste.

Mărire lui că în discursul ţinut 
cu ocaziunea desbaterei budgetului 
ministeriului de interne, a aflat cheia 
singurei politice energice şi neîngă- 
duitoare, prin care se poate mântui 
statul naţional maghiar de pacostea 
naţionalităţilor. Două declaraţii mari 
a făcut -spre malţumirea şoviniştilor. 
întâi a declarat sus şi tare, că nu 
cunoaşte partida naţionalităţilor fiind
că, aceasta e revoluţionară şi contrară 
statului. Al doilea a declarat, că va 
Intra în luptă cu extremii naţiona- !

; lişti şi că va fi neîndurat faţă cu a- 
j gitatorii.
I Ce să facem: Să ridem ori să 
1 plângem ?

Credem că. nu ne rămâne decât 
a rîde cu hohot, vădând cum pressa 
şovinistă maghiară jubilează ca şi 
când ar fi descoperit o a doua Ame
rică, fiindcă boerul cel mare, fiiul tată- 
său contele luliu Andrassy a desco
perit în anul Domnului 1900, o sută 
două (Jeci şi unu de ani de când 
Horia şi soţi au fost frânţi pe roată 
la Alba-Iuîia, şi cinci (Jeci şi opt de 
ani de când Avram Ian cu şi Axente 
Severii au înălţat în munţii Ardea
lului steagul independenţei naţionale 
române şi .l’au botezat cu sângele 
scump al fiilor acestei naţiuni —că agi
tatorii români efcc. sunt nenorocirea 
Ungariei. Acuma s’a aflat omul magnat 
cu şinoarede aur, cu kalpak cu diamante 
şi cu pinteni de aur, care să desco
pere, cum am (jis, că acest popor ro
mânesc băştinaş în această ţară de 
două mii de ani, nu este decât o 
tîrlă de oi, pe care le poţi împinge 
şi duce unde vreai, şi că tot 
răul, toată zizania şi toată neno
rocirea pentru neamul unguresc şi 
Ungaria se trage numai dela îndă
rătnicia câtorva ţapi agitatorici revo
luţionari, cari trebue sdrobiţi ea să fie 
pace şi linişte în Ardeal şi Ţeara un
gurească şi oamenii nădrăgari, opin- 
cari şi cei cu şuba până ’n pământ 
să trăiască în pace şi în linişte unii 
cu alţii ca în sinul lui Avram.

Rîdeţi cu hohot toţi din vârful 
Bucegiîor până îa Murăş şi Tisza! Dar 
oare boerii maghiari, domnii pămân
teni, cum le clic ţăranii noştrii, n’au 
luptat de când îi ştie lumea nu
mai contra agitaţiilor şi agitatori
lor români, cari prin vremile vechi 
nu se cleosebiau de popor, dovadă că 
poporul român prin legile Aprobate 
a iost declarat în totalitate numai 
ca popor suferit pan’ ce ie va plăcea 
principilor ţărei Ardealului?

Se mai vorbim de vremile lui 
Horia, când (Jeci de ani după ce au 
fost înfrînţi pe roată şi nimiciţi „agi
tatorii“, ungurimea din Ardeal tremura 
ca varga ori de câte ori aucjea din 
depărtare că se mişcă frunza căzută 
în pădure sub pasul opincei româ
neşti?

Dar nu, ne oprim aici. Tisza bă
trânul ca şi Tisza tînărul şi ca şi An
drassy tînărul acuma, nu vedeau de
cât agitatori periculoşi statului şi na- 
ţiunei maghiare, ei n’au înţeles şi 
n’au vrut să înţeleagă nici odată, că 
acest popor românesc e lipsit de li
bertatea ce-o pretinde marele princi
piu consacrat în lumea civilizată al 
drepturilor omului.

Ori doară contele luliu Andrassy 
fi-va în stare să ne dovedească că în 
această ţară Românul se bucură de 
drepturile omului atunci, când el nu 
se poate folosi de graiul lui ca om 
liber acolo unde are mai mare lipsă 
de acest grai ca să fie înţeles şi să-şi 
poată apăra interesele vitale ? De 40 de 
ani Românul se vede desconsiderat când 
îşi cască gura în limba sa maternă 
ia oficiile publice din ţară, şi să în
trebe numai Andrassy pe colegul său

Polonyi, dacă nu altfel între patru ochi, 
să-i spună la ce grad de umilire a 
ajuns poporul român când îşi caută 
dreptul înaintea forurilor justiţiei. Nu 
sefc-poate să fi liber şi să porţi lan
ţuri la mâni şi la picioare. Aceasta 
ar trebui s’o ştie Andrasy fiul, cel 
puţin cum a ştiut’o tată-său.

S’a provocat actualul ministru 
de interne contele Andrassy între al
tele şi la tatăl său, .cel ce ca Ungur a 
fost cel dintâi care a întrevenit pen
tru neatârnarea României şi a Ser
biei şi care în politica balcanică a 
declarat, că punctul de stare ma
ghiar este de a asigura libera des- 
voltare a popoarelor balcanice. Bi
ne, dar milioanele de Români din 
Ungaria nu sunt şi ele un popor, care 
pretinde aceeaşi liberă desvoltare între 
marginile statului ungar? Andrassy e 
de altă părere, el dice că agitatorii 
dela noi nu fac decât ameninţă buna 
pace a Ungariei cu România şi cu 
Serbia, conspirând în contra naţiunei 
maghiare. Faţă cu aceasta mărturisire 
diametral opusă dorinţelor dnpâ ade
vărata libertate a poporului român 
din Ungaria, trebue să amuţească 
ori-ce logică dreaptă, ori ce minte 
sănătoasă. Ş’apoi cine vine să im
pute aşa (Jişiior agitatori, că ar fi re
voluţionari. şi contrari statului ? Cei-ce 
numai prin revoluţiune şi din re- 
voluţiune s’au procopsit şi vor să 
se procopsească şî acum? Ade
vărat, că Andrassy tatăl a avut 
vederi mai largi şigmai liberale faţă 
cu statele vecine. Fiul seu, ministrul 
de interne actual trebue că are vre-o 
însemnare din memoriile lui despre 
convorbirea ce a avut’o mai nainte 
cu vre-o 30 de ani cu marele bărbat 
de stat român Miliail Cogăiniceanu. 
Acesta a întrebat pe Andrassy, care 
e cauza că nu se pot apropia Româ
nii de Unguri şi vice-versa? Andrassy 
i-a răspuns, că cauza principală sunt 
Ungurii din Ardeal, cari una cu ca
pul nu vor să se împace cu ideia de 
a trăi în egala îndreptăţire cu Românii. 
Şi totuşi, replică Cogăiniceanu, Ma
ghiarii nu vor avea încâtrău şi tre
bue să ţină seamă că vor fi nevoiţi 
încă să respecteze libertatea Românilor.

Transilvania, adause el, e menită 
dela natură şi dela Istorie să fie tră
sătură de unire între elementul ma
ghiar şi român în interesul apărârei 
ecsistenţei naţionale a amândorora.

Dacă în acest sens vorbea luliu 
Andrasy, actualul ministru al coali
ţiei, atunci ne am fi închinat şi noi 
înaintea lui. Atunci n’am fi plâns, nici 
n’am fi rîs, ci iie-am fi bucurat, că 
în cele din urmă ţara şî-a găsit omul 
care s’o ferească de perire şi să-i 
creeze un viitor mare, vrednic de o- 
menire şi de libertatea veacului lu
minat.

primeşte budgetul, deoarece spitalele, atât 
în capitală, cât şi în provincie sunt într’o 
stare scandaloasă. Cere urcarea salarelor 
medicilor.

Deputatul Dr. Al. Vaida- Voevod pre
zentă un proiect de rezoluţie în chestia 
executării deriziunilor luate de congresul 
medical ţinut la Budapesta.

Contele Andrassy, ministrul de in
terne, răspunzând d-lor Eber şi Dr. Vaidat 
le mulţumeşte pentru interesul ce-I mani
festă în această chestie. Ministrul arată că 
serviciul sanitar este cel mai neglijat în 
Ungaria. Dânsul zice că a făcut deja mult 
pentru remediare şi promite că va face şi 
mai mult. înainte de toate va prezenta un 
proiect cu privire la regularea salarelor 
medicilor. In campania contra tuberculozei 
va porni o acţiune generală angajând o 
mişcare socială.

Au mai luat cuvântul Török Kálmán, 
Ihaly Kálmán şi Ballagi Aladár.

In sfârşit Szász Iozsef întreabă pe 
ministrul de interne, ce este cu votul uni
versal ?

Contele Andrassy răspunde că acuma 
se lucrează la culegerea datelor.

Budgetul resortului de interne s’a vo
tat în şedinţa aceasta.

In conferenţa de Luni a partidului in- 
dependist Francisc Kossuth a admoniat 
pe membrii partidului să nu îngreuneze 
cabinetului împlinirea datorinţelor sale. 
Memorii să nu se lase răpiţi a scrie arti
cole violente, precum a făeut’o aceasta 
numai acum de curând dep. George Nagy 
în articolul său contra regelui. Partidul 
koşutist stă pe basă constituţională, căci 
altfel riu ar putea să conducă afacerile ţarii. 
Noi avem nevoie de bunăvoinţa tuturor 
factorilor constituţionali, dacă voim să ne 
apărăm drepturile noastre fată de Austria. 
Partidul n’a fost nici când a ut î dinastic şi 
nu va deveni un ti dinastic nit! când.

Din camera austriacă. Camera depu
taţilor a urmat discuţiunea legei electo
rale. La paragraful 42 al proectului ora
torii cehi au combătut propunerea depu
tatului Pergelt, care tindea la fixarea man
datului delegaţiunei germanilor boemi din 
Moravia printr’o lege specială. Ministrul 
de interne a răspuns că nu este^nevoe de 
o lege specială pentru a li-se garanta 
acestora reprezentaţiunea legitimă în de
lega ţi uni.

Chestia convenţiei comerciale dintre 
Austro-Dugaria şi Serbia. Se asigură de 
cătră cercurile oficiale sârbeşti că tratati
vele pentru reînoirea convenţiei comerciale 
cu Austro-Ungaria, nu vor mai putea fi 
conduse decât pe baze poîitico-coraerciale. 
Pe baza bilanţului comercial se vor oferi 
concesiuni contra concesiuni.

In dieta ungară, şedinţa de Marţi, 27 
Novetnbrie, Bakonyi Samu înainte de or
dinea zilei a prezentat în calitate de refe
rent al comisiunei de apărare proiectul 
privitor la portofoliul ministeriului de hon
vezi. Apoi s’a continuat desbaterea budge
tului ministeriului de interne. Deputatul 
Eber Anta! a declarat că numai din consi- 
deratiuni de încredere fată cu ministrul

Deschiderea sesiune! ordinare a Cor
purilor legiuitoare române se face astăzi 
după următorul program : La orele 11 
dim., se va celebra un Te-Deun la Mitro
polie, în prezenţa : d-lor senatori şi depu
taţi ; d-lor m iniştri; înaltei curţi de casa
ţi u ne ; înaltei curţi de conturi ; curţilor, 
tribunalelor, corpului profesoral, autorită
ţilor administrative şi militare, consiliului 
comunal şi camerei de comerciu.

La orele 11 jum , înaltele corpuri şi 
autorităţi se vor întruni îg sala şedinţelor 
adunărei şi vor ocupa : înaltele Curţi de



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 253.—1906.

că patriarhatul ecumenic a trimis sulta
nului în ziua Bairamului prim şambelanul 
Curţei Munir*Paşa, o cerere, prin care cere 
sprijinul sultanului, pentru restabilirea 
»statului quo ante« cu priviri la şcolile 
greceşti din Bulgaria.

Se crede că sultanul n’a dat un răs
puns favorabil.

Din Scupeina sârbească, in şedinţa de
Luni a Scupcinei n’a discutat interpelarea 
naţionalistului Ribarach în privinţa tunu
rilor.. D l Passicî a declarat, că în această 
chestiune există patru rapoarte ale comi- 
siunilor cari s’au dus în străinătate, dar 
cari nu au putut fi publicate pănă acum 
pentru a nu se da agenţilor străini prile- 
giul de a se folosi de ele. S’a dat apoi ce
tire acestor patru rapoarte, cari au fost 
ascultate timp de două oare. Şedinţa a 
fost apoi amânată.

Noul cabinet muntenegrean, cabinetul
s’a format astfel: Radulovici, preşedinţia 
şi externele Ivanovici, internele; coman
dantul artileriei; Catallo, războiul; Juro- 
vici, finanţele ţ Raicevici, justiţia şi instruc
ţiunea publica.

Scriitorul polonez Sienkiewicz
cătră Împăratul Wilhelm.

Eminentul scriitor polonez Henrik 
Sienkiewicz, autorul lui »Quo Vadis«, a 
adresat împăratului Wilhelm o lungă scri
soare asupra persecuţiilor exercitate în 
Polonia prusiacă (Posnania şi Silezia) asu
pra copiilor polonezi, cari sunt siliţi să 
înveţe religia în limba germană.

Sienkiewicz declară că se adresează 
împăratului ca creştin şi poionez, şi în 
numele justiţiei. »Provedinţa« care a pus 
sub autoritatea împăratului o fracţiune 
considerabilă din marele popor polon, îi 
impuse în acelaş timp şi datoria de a res
pecta sufletul acestui popor, de a-1 ocroti, 
de a veghea asupra onoarei sale, credinţei, 
limbei, tradiţiuniior şi sentimentelor sale. 
Dar sub domnia lui Wilhelm II suferinţele 
polonezilor s’au agravat. Plângerile împi
laţilor nu numai că nu-s ascultate, dar 
guvernul german răspunde prin legi, cari 
şi de cătră străini sunt socotite ca nişte 
măsuri de ură şi de violenţă.

S’ar crede că e o răzbunare.. Poporul 
poionez e liniştit. Aşa dar acuzarea că el 
premeditează o răzvrătire împotriva Pru
siei e o adevărată calomnie. Resistenţa 
spontană, pe care natura omenească o 
opune violenţei, nu-i nici-decum o agita
ţiune politică,

Sienkiewicz se ridică apoi împotriva 
legei, care opreşte pe polonezi ca să-şi 
construiască o casă pe petecul de pământ 
pe care-1 stăpânesc, şi mai ales împotriva 
legilor şcolare, cari stârnesc lacrimi în mii 
de copii.

învăţătorul prusian e un fel de hor
ticultor nemilos, a cărui menire oficială e 
sa transforme prin forţă, robustul copăcel 
polonez într’o uscătură pipernicită, dar 
germană.

Străbunii lui Wilhelm II au dus lupte 
mari, iar acum puterea prusiană actuală

se mărgineşte »să ducă un războiu împo
triva copiilor«. Sienkiewicz reaminteşte 
manifestul regal din 1867, în care s’a ga
rantat supuşilor polonezi ai regatului pru
sian că prin încorporarea lor îa confede
raţiile ea Germaniei de nord nu se va lovi 
nici în iimba lor şi nici în religia lor şi 
că în sânul confederaţiunei ei trebue să 
rămână polonezi, să conserve limba lor şi 
moravurile lor.

Sienkiewicz termină dorind ca în ac
tuala situaţie conştiinţa creştină şi regală 
a împăratului să dicteze voinţei sale, ca să 
împlinească de acum înainte fapte mai 
demne.

ŞTIRILE ZILEI.
— 15 (‘-’8) Noemvrie

Petrecerea familiară aranjată eri
seara de cătră comitetul reuniunei ro
mâne de gimnastică şi de cântări din 
Braşov în sala hotelului »Europa«, a avut 
un succes frumos. Deşi o parte a mem
brilor activi ai reuniunei au tost reţinuţi 
de a participa la aceasta serată în urma 
petrecerilor ce se aranjază de lăsatul se
cului în familiile române din Scheiu, to
tuşi s’a presentat la serată un număr de 
vre-o 60 membri sprijinitori şi activi, 
doamne, domnişoare şi bărbaţi, cari au 
petrecut împreuna pănă târziu după mie
zul nopţii în cea mai bună voie şi armo
nie. in pansa, întreaga societate s’a con
centrat la o masă lunga, dela care n’au 
lipsit nici toasteie însufleţite, în cari s’au 
relevat meritele acelora, cari au bineme
ritat pentru mersul bun ai reuniunei şi 
pentru reuşita splendidă a concertelor re
cente date la Bucureşti. Cu plăcere înre
gistrăm şi faptul, că preşedintele reuniu
nei părintele Dr. V. Sa fiu a adusuri seara 
la cunoştinţa membrilor, ca succesul ma
terial al concertelor date în Bucureşti a 
întrecut toate aşteptările, înmulţindu-se 
fondul reuniune! cu o sumă considera
bilă.

Marele proces al Slovacilor. Luni s a
început la Rozsahegy procesul a lor 16 
Slovaci fruntaşi, cari la alegerile de depu
taţi au comis agitaţie contra Maghiarilor 
si alte delicte. Primul acuzat e Andrei 
Hlinka preot slovac, ai doilea este medi
cul Dr. Wawro Srobar, fost candidat de 
deputat. O parte dintre acuzaţi, între cari 
şi Hlinka, sunt de 5 luni în arest preven
tiv. Conform actului de acuză Hlinka e a- 
cuzat pentru şea se cazuri de agitaţie. Ar 
fi zis: »La ce ne trebue noua şcoaia un
gurească, limba şi învăţătorul unguresc? 
De ce actele oficiale nu se scriu în limba 
slovacească? Ei vor să ne maghîariseze, 
noi însă vom păstra limba noastră«. »Pen
tru ce ne trebue limba ungurească, daca 
nu o înţelegem? Ţăranul nu are lipsă de 
ea. Ei vor să ne prostească. Trebue sa ne 
apărăm limba noastră şi nu ne trebue cea 
ungurească«. »Ţăranul nostru se află în 
faţa judecătoriei ca viţelul la poarta nouă 
el nu pricepe nimic«. »Noi Slovacii să ne 
unim şi să nu ne trădăm. Ei (Hlinka) încă 
nu-i va părăsi, chiar daca ar trebui să 
are cu plugul şi să slujească ca un argat. 
Slovacii să se apere chiar dacă le-ar scoate 
limba şi dacă ar tăia lemne pe spatele 
poporului«. Srobar ar fi zis: »Alături do 
libertatea ungurească cerem şi pe ceaslo 
văcească«. »Poporul stă în faţa judecăto-

riei ca vita, căci nu pricepe nimic«. Acu
zatul Jancek ar fi zis: ».Jos cu Ungurii 
şi .Jidanii! Trăiască revoluţia!« Petru 
Cheben ar fi zis că dacă Ungurii betyari 
şi Jidovii puturoşi îi vor mai ataca, ei îi 
vor isgoni cu furcile şi cu coasa. Alţi a- 
cuzati ar fi strigat: Jos Ungurii ! La per
tractare sunt peste 100 martori. Procesul 
va ţinea mai multe dile. La pertractare 
presidează judele Chudowsky. Acuza o 
susţine procurorul Beiopotoczky. Apăra- 

! tori sunt: d-nii Coriolan Brediceanu, Dr.
| Aurel Vlad şi luliu Mudrony. 60 gendarmi 
I sunt concentraţi la faţa locului pentru sus- 
! ţinerea ordinei. 
i
| Moartea arhiepiscopului polon Ştab-
\ iewski. Din Poseri vine ştirea, că arehie- 
I piscopul Stablewsky a murit subit Dumi
necă seara Ja orele 0 şi jum. Medicii au 
constatat, că suferea de palpitaţie de ini
mă şi a murit lovit de apoplexie. Cadav
rul arhiepiscopului Stablewski, care se 
află actualmente în palatul archiépiscopal 
va fi transportat la catedrală astăzi după 
amiazi. Ziarele poloneze cred ca moartea 
neaşteptată a lui Stablewski va întări pe 
poloni în lupta naţională cu atât mai mult 
cu cât acum va fi probabil numit un duş
man ai Polonilor arhiepiscop în Pozen. 
Intr'o întrunire populară foarte visitată 
s’a luat Luni o resoluţie, prin care se do
reşte -deplin succes gravei şcolarilor, şi 
s’au colectat sume de bani pentru ajuto
rarea părinţilor, cari au fost amendaţi, din 
cauză ca au copii, cari fac parte dintre 
grevişti.

După o ştire ce soseşte din Beriin 
se crede, că prinţul bavaraz Max ar fi
succesorul iui Stablewski.

Proces In legătură cu alegerile de de
putaţi »Drapelul« scrie: La tribunalul reg. 
din Timişoara s’a pertractat în 22 Noem
vrie procesul contra preotului român gr. 
or. Ioan Suriaşiu din Jebel, acuzat pentru 
abuz do autoritatea sa preoţească la ale
gerile de deputaţi. Ar fi zis adecă cătră 
alegatorii din Jebel şi Liget: »Dumnezeu 
să vă bată pănă în a zecea generaţie, dacă 
nu votaţi pentru Breban«. Tribunalul a a- 
chitat pe d-1 Suriaşiu.

Alt proces în legătură cu alegerile de
deputaţi. 32 Români din Bârsău (comit. 
Sălagiului) în frunte cu‘părintele Ioan Vaş- 
vari şi fiul său Victor, sunt daţi în jude
cară pentru violenţă şi atacare corporală 
ce ar fi comis la alegerea deia Cehul-Sii- 
vaniei ,în 1905. Pertractarea s’a început 
şi acum e in curgere Ja tribunalul din 
Zelău.

Turneul Z h a rîe  Bârsan. Din Hune
doara ni-se scrie: Invitat de câţi-va prie
tini, d-1 Bârsan s’a oprit în drumul său o 
seară şi la Hunedoara. Uti tot timpul ne
potrivit, foarte nepotrivit chiar pentru ori 
ce soi de petrecere, din cauza noroiului 
şi a ploaie*, lumea a .alergat totuşi pentru 
a vedea măcar odată pe an prestaţiile în- 
tr’adevăr artistice al8 d-lui Bârsan şi ale 
însoţitorilor săi. D-şoara Braşoveanu, care 
are un mare merit mai ales în interpretarea 
măiestrită a pieselor culese de pe scene mari 
e desăvârşită in rolurile ce le are. Pentru 
că scriu de Hunedoara dânsa a fost viu 
aplaudată si un frumos buchet i-s’a dat 
drept răsplată din partea d nelor române. 
Ţin să amintesc, că serata a fost cerce
tată şi de streini. Resuitatul material a

casaţie şi de conturi, tribuna a doua, în 
dreapta tribunei diplomatice. Curţile, tri
bunalele, corpul profesoral, autorităţile ad
ministrative, comunale şi camera de co- 
merciu, tribuna oficială. D-nii senatori vor 
ocupa întâiei© bănci ale Adunărei din 
dreapta Tronului, d-nii deputaţi băncile 
din faţa Tronului. La orele 12, d l preşe
dinte al consiliului, în numele Maiestăţii 
Sale Regelui, va da cetire Mesagiului regal 
de deschidere a sesiunei, după care corpu
rile legiuitoare proced îndată la începerea 
lucrărilor. ÎJ-nii senatori trec apoi ia localul 
senatului.

Cartea roşie asupra conferenţei 
marocane.

Actele diplomatice şi documentele 
prezentate deiegaţiunilor asupra conferen
ţei internaţionale din Algeciras. formează 
un volum gros de 451 pagini.

Partea cea mai mare a volumului o 
cuprind protocoalele celor optsprezece şe
dinţe plenare şi a celor douăsprezece şe
dinţe ale comitetelor, apoi urmează actele 
generale ale conferenţei, cari dau rezulta
tul final al acordurilor internaţionale cu 
toate detailurile delicate în 7 capitole vaste. 
Drept completare se adaugă protocolul su
plimentar, în care se face amintire de ab
senţa iscăliturilor până la acel moment 
din pa? tea delegaţilor Sultanului din Ma
roc şi de speranţa ca Sultanul îşi va da 
învoirea la proiectele de reforme ale con
ferenţei.

Mai interesante decât protocoalele 
sunt actele schimbate între cabinetele pu
terilor, căci din acestea reiese sprijinul ori 
refuzul cu care se tratau între sine pute
rile. Aici se dau pe faţă scrupulele şi com
baterea scrupulelor, cu un cuvânt întreaga 
corespondenţă a diplomaţilor, prin care s’a 
făcut posibilă convocarea conferenţei.

De aici se vede ce dificultăţi enorme 
s’au pus în caiea acelei conferenţe şi cu 
deosebire cât de grav era conflictul între 
Franţa şi Germania, aşa că Franţa numai 
după ce ministrul de externe austro-ungar 
Goluchowski a reuşit să convingă pe mi
nistrul preşedinte francez Roiiuier, că con- 
ferenţa este mai mult în interesul Repu- 
blicei, a căzut de acord.

Cartea arată şi dificultăţile ivite chiar 
în cursul conferenţei pe tema chestiei va
male şi poliţiei internaţionale, pănă ce Wel- 
sersheimb, delegatul austro-ungar, n’a in
tervenit în interesul unei conciliaţiuni.

Cartea roşie prezentată acum delega- 
ţiuniior vrea să arate un succes al diplo
maţieis auslro ungare în interesul păcii, 
prin ceea ce se intenţionează a se dovedi, 
că Austro-Ungaria, ca membru al triplei 
alianţe, şi-a îndeplinit fidel rolul.

Sultanul şi patriarhatul ecumenic. Se
mioficialul »Politische Coresp.«, comunică

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Elisabeta.
Ziua de 19 Noemvrie este aniver

sarea morţii Sf. Elisabeta de Thuringia, pe 
care o serbează toate femeile, cari poartă 
numele de Elisabeta.

Acest nume ’şi trage originea din 
limba ebraică, în care însă sună altfel 
adecă Elischeba. Eli însemnează, după cum 
se ştie, Dumnezeu. »Eli Elilama« etc., au 
fost cuvintele rostite de îsus Cbristos pe 
cruce, adecă »Dumnezeule, Dumnezeule !« 
Scheba însemnează sfântul număr şeapte, 
din care se deduce schaba, adecă a jura. 
Verbal numele este »Jurământul lui Dum
nezeu«.

Prima Elischeba, pe care o întâlnim 
în Biblie, a fost soţia lui Aron, fratele lui 
Moise. Tot Elisabeta se numea şi soţia preo
tului Zacbaria, mama lui ioan Botezătorul. 
De aici se deduce că numele de Elisabeta 
se dădea mai la toate femeile păgâne, care 
se botezau în legea creştină.

După declararea de sfântă a contesei

de Thuringia, numele de Elisabeta a de
venit foarte iubit şi în evul mediu pre- 
domnia toate numele de femşiă, mai cu 
seamă în familiile princiare.

Sfânta Elisabeta, al cărei apartament 
din castelul Wartburg va fi împodobit zi- j 
lele aceste cu un admirabil mosaic, s’a 
născut în anul 1207 în Pojun ca fiică a 
regelui Ungariei Andrei Ii şi al reginei 
Gertrud, o soră a sfintei Hedwiga. Deoare
ce îndată după moartea ei s’a hotărît ca ! 
să devină soţia Landgravului de Thuringia, 
deja la vârsta de 4 ani fu adusă la Wart
burg, iar la vârsta de 14 ani fu căsătorită. 
Viaţa acestei principese este cunoscută 
prin binefacerile ei. După moartea soţului 
ei, alungată din castelul Wartburg, muri 
în spitalul din Marburg, fondat de ea la 
15 Noemvrie 1231 în vârstă de 24 ani. 
După şease ani cumnatul ei, landgravul 
Conrad puse lângă mormântul ei piatra 
fundamentală a bisericei Elisabeta; la 1235 
ea a fost declarată sfântă,

La începutul evului nou a devenit 
»renumită« regina Elisabeta a Angliei, 
rivala reginei Scoţiei, Maria Stuart, şi re
gina Elisabeta a Spaniei, devenită cunos

cută numai de Schiiler în »Don Carlos«. j 
Amorul romantic între ea şi fiul ei vitreg j 
este o fabulă, întocmai ca şi făptui că mai i 
târziu Don Carlos s’a logodit cu mama sa i 
vitregă. El era încă un copil, când tatăl j 

j său regele Fiiip II al Spaniei se căsători j 
cu principesa Elisabeta a Franţei, care era i 
în vârstă de 14 ani. Ea muri în vârstă de j 
32 ani, când născu pe a doua ei fiică. >

Pe tronul Rusiei a stat în timp de i 
20 ani împărăteasa Elisabeta Petrowna, j 
fiica iui Petru cel mare, care fusese de 
trei ori trecută cu vederea la ocuparea 
tronului. Născută în anul 1709, ea privi 
cu linişte faptul că în anul 1730 se urcă j 
pe tron ducesa de Curland, care desemnă 
ca succesor pe fiul nepoatei ei (principesa 
Ana de Mecklemburg, soţia principelui UI- 
rich Anton de Braunschweig), principele 
Iwan, în vârstă de 1 an. După moartea ei 
întâmplată la 1741, Ana de Mecklemburg, 
care se declară de marea ducesă rusă, luă 
frânele guvernului pentru fiiul ei. îndem
nată de favoriţi influenţi, fiica Iui Petru 
cel mare, trecută cu vederea, nu privi a- 
ceasta cu linişte pentru a treia oară, ci 
ordonă arestarea Anei si a tânărului îm

părat Iwan şi deportarea lor în Siberia. 
Vanitoasă şi nestatornică, ademenită de 
linguşiri, încunjurută de favoriţi domnia 
ei n’a fost, de loc fericită. Ea muri la 1762 
şi numi ca succesor pe nepotul ei, prin
cipele de Holstein-Gottorp, ai cărui des
cendenţi formează actuala familie imperială 
a Rusiei.

Dintre principesele germane sunt cu
noscute multe. Intre aceste este »frumoasa 
Eisa«, soţia primului Hohenzoliern, Fride- 
ric I., apoi soţia principelui electoral Ioa- 
chim I., Elisabeta, născută principesă de 
Danemarca, care primind învăţăturile lui 
Luther, lua po ascuns sf. cuminecătură în 
arabele forme şi trebui să fugă de mânia 
soţului ei, la Thorgau, ia curtea principe
lui electoral Ioan de - axonia.

înrudită cil curtea brandenburgâ-pru- 
siană prin prima regină Sofia Cbarlotta a 
fost acea Elisabeta Chariotta, care născută 
în Pfaiţa germană, s’a căsătorit cu tratele 
regelui Ludovic XIV al Franţei, ducele Fi- 
lip de Orleans. Ea muri în vârstă de 69 
ani, Ia 8 Octomvrie 1721, în St. Cloud.

O duioşie deosebită stârneşte regina 
Elisabeta Christina de Prusia, soţia regelui
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liest satisfăcător. Numai contribuiri peste 
jtaxă au fost 195 de coroane. — X.

I Logodne. Elisabeta Bohaţielu de Glod 
hi Dr. Dionisie Roman advocat, logodiţi 
I Cluj—Mediaş, Noemvrie 1906.
[ — Valeria Poppu şi Victor Mandeal
[fidantati. Şinca-veche—Oroshaza, 17 Nov. 
1906.' '

Prinţul german Eitel Fritz şi tenorul 
karusso. Din Berlin se anunţă, că produce 
I mare senzaţie ştirea că prinţul Eitel Fritz 
[»trimes o telegramă lui Carusso, în care 
[il asigură, că este convins de nevinovă
ţia lui.
I Din Newyork soseşte o telegramă 
[«are anunţă că advocotul lui Carusso s’a 
I prezentat la judecătorie pentru a se inte
resa dacă judecătorul a admis apelul în 
contra sentinţei pronunţate în sarcina te
norului. In cazul când judecătorul va res
pinge apelul, Carusso va fi nevoit să plă
tească imediat amenda pentru a nu se ex
pune pericolului de a fi arestat. Carusso 
continuă a fi agitat şi glasul său sufere 
foarte mult din cauza aceasta, aşa că nu 
se ştie dacă va putea apare a$i, Mercuri 
pe scena teatrului metropolitan.

Atentat contra fostului ministru frân
ez MerlOU. Dama, care a săvârşit alaltă- 
eri atentatul contra fostului ministru de 
finanţe francez, Merlou, este o actriţa 
cu numele Adday. Ea a săvârşit atentatul 
din răzbunare, fiind-că Merlou o pără
sise.

Sinucidere. Ziarul »Sieb. D. Tgblatt« 
aduce ştirea, că Nicolae Roman, cassier 
comunal şi virilist în Sălişte, s’a sinucis 
Duminecă. Causa sinuciderii nu este cu
noscută.

Procesul falsului căpitan din Köpenick.
Sâmbăta viitoare se va da ordonanţa de
finitivă în procesul lui Vogt, falsul căpi
tan din Köpenick.

Evenimentele din Rusia.
Din Odesa! se telegrafiază, că agita* 

ţia huliganilor face să se bănuiască apro
pierea unui nou progrom. Intre evrei dom
neşte mare panică. Guvernorul general din 
Odesa, generalul Kauibars, reiuzându-le a- 
pârarea, evreii s’au adresat telegrafic pri
mului ministru Stoiypin.

— Din Varşovia se anunţă, că o bandă 
înarmată a atacat un tren de persoane in 
staţia Buholsc. Un geandarm a fost o mo- 
rît şi 1500 ruble furate. Atentatorii au dis
trus linia telefonică.

— Tribunalul special din Sevastopol 
«condamnat din 270 acuzaţi, 230 daţi în 
judecată pentru a fi instigat la revolta mi- 
Mani. 3 au fost condamnaţi la moarte, 3 
la muncă silnică pe viaţă, cea mai mare 
parte la muncă silnică sau la înrolarea în- 
tr’un batalion penal. Un ziarist a fost dea- 
semenea condamnat la deportare şi la per
ierea drepturilor civile.

— Din Theodosia vine ştirea, ca un 
okntat cu bombăm fost comis în contra ge
neralului Dawidow. Atentatul n’a avut nici 
ur. efect. Autorul a fost arestat, el este 
de naţionalitate austriacă. Au fost de ase
menea arestaţi trei complici ai lui.

— Declaraţiunea oficioasă publicată în 
chestiunea israelită, zice în special în ceea 
ce priveşte concesiunile acordate evreilor 
de a obţine pretutindeni pământ, că solu- 
ţiunea acestei chestiuni trebue rezervată 
Dumei imperiului. Asemenea măsuri ar fi 
grăbite acum în timpul mobilizărei între- 
gei proprietăţi. înainte de întrunirea Du- 

I mei se vor mai lua însă alte trei măsuri 
în favoarea evreilor: suprimarea instrucţi- 
unei judecătoreşti exercitată de agenţii de 
poliţie; în 25 de guvernameute din raza 
deschisă evreilor pentru stabilire se vor 
afişa publicaţiuni, prin care li-se vor con
cede drepturi echivalente; se vor suprima 
în acelaşi timp ori-ce măsuri contra evre
ilor comercianţi şi prohibitive comerţu
lui lor.

Din Sighişoara.
(O producţiune poporală şi petrecere cu dans.)

1906 Nov. 26 st. n.

Dde Redactor !
Vă rog, binevoiţi a da loc în preţuita 

d*voastră »Gazetă« unui mic raport despre 
petrecerea tinerimei din Sighişoara, la care 
am avut plăcerea să iau şi eu parte.

Să petreci în mijlocul ţăranilor no- 
| ştri e o plăcere ba pot zice, ca nici între 
| domnii dela oraş nu’ţi poţi petrece aşa de 
frumos, căci ţăranul nostru când e vorba 
să-şi petreacă, apoi nici el nu se lasă mai 
pe jos ca alţii. Să’l vezi învârtind valsul, 
polca, "ardeleana, haţegana etc., îţi saltă 
inima de bucurie.

Petrecerea s’a deschis cu o declama
ţie predată de înv. Muntean din localitate, 
care a reuşit bine ; a urmat apoi »Nunta 
lui Pîrjol«, teatru de copii predată de co
pilaşii şi fetiţele de şcoală, cari sub con
ducerea învăţătorului Emil Reit, originar 
din Bran, a reuşit cât so poate de bine,

, producând un haz general.
Punctul al treilea a fost Niţă Panjen, 

monolog predat de înv. E. Reit, care dease- 
menea prin predarea lui hazlie a fost bine 
primit de publicul asistent şi însoţit cu 
hohote de rîs.

Ca încheiere a urmat »Sărăcie iucie«, 
teatru de Ios. Vulcan, predată de tinerimea 
plugară şi de vr’o cinci surate drăgălaşe. 
Meritul reuşitei depline a acestei bucăţi 
se cuvine cu deplină dreptate d-lui Mihai 
Şeieşan, student la şcoala săsească din loc 
şi drăgălaşei lui soră — eleva la şcoala de 
repetiţie — Elena Şeieşan, care în rolul 
de ţigancă vrăjitoare, prin imitaţia natu
rală a ţigancei cărturărese, a secerat a- 
plauze generale. O perfectă artistă, ar 
putea deveni, dacă s’ar dedica acestei ca
rieri. Onoare lor şi zeloşilor lor trei învă
ţători: Directorul A. Stoicovici, Emil Reit 
şi Vasile Muntean, cari doi din urmă, deşi 
numai do un scurt timp — din Sept. a. c. 
— funcţionează ca învăţători aici, au lu
crat într’atât la înaintarea tinerilor din 
Sighişoara, încât au putut păşi în public 
pentru a da o petrecere poporală şi încă 
cu teatru. Z-c poporală, căci ştiţi păcatul 
inteligenţei noastre: nu-i de nasul nostru 
opinca, căci cu ea nu poţi petrece bine! 
S’or scuza aceşti domni cu vremea cea 
rea; dar eu zic, că precum a putut veni d-1 
preot Tătar cu stimata sa familie din He- 
tur, aşa puteau lua parte şi domnii din loc 
la petrecere, escepţionând pe d l preot Mun
tean din loc cu doamna, cari încă au fost 
prezenţi. Dintre tinerii inteligenţi am re-

frideric cel mare. La vârstă de 18anî, că
sătorită în anul 1733 cu principele de co
roană de atunci Frideric, nu duse de loc 
o viaţă fericită în puţinii ani cât petrecu 
!a Rheinsberg. Când soţul ei se urca pe 
tron la anui 1740, el îi dădu ca locuinţă 
castelul Schonhausen de lângă Berlin, iar 
el rămase la Potsdam. Odată pe an, la 
aiua naşterii ei, el prânzea ia regina; ea 
flicî odată nu călca în castelul Sansouci, 
ereaţiunea sa.

La 11 ani după moartea soţului ei, 
solitara regină încetă din viaţă şi iu în
gropată în cripta din catedrală, departe de 
locul de odihnă al marelui rege în biserica 
garnisoanei din Potsdam.

0 soarte dureroasă fu destinată şi 
reginei Elisabeta Ludovica de Prusia, soţia 
regelui Frideric Wilhelm IV. Născută în 
anul 1801 ca fiică a regelui Max I. de Ba- 
varia ea se căsători în anui 1823 cu prin
cipele de coroană al Prusiei şi în anul ur
cător trecu !a confesiunea evangeiică. Că

sătoria aceasta, încheiată din inclinaţiune, 
fu foarte fericită. Elisabeta înţelese să-şi 
câştige simpatiile tuturor. Ea a luat ini
ţiativa pentru înfiinţarea primelor azile de 
copii în Berlin.

Tronul regatului român îl împodo
beşte o suverană, caro poartă numele Eli- 
sabeta, regina poetă Carmen Sylva.

Iată unele diminutive ale numelui Eli- 
sabetha : Elsaba, Ilsalb, Isabella, Elsa, Elisa, 
Lisa, Lisbeth, Lischen, Lill, Lisette, Lisli, 
Lîzzi, Beta, Veta, apoi Betrie, Bertie, Bess, 
Betti, Bettino, ba chiar Sitta.

In limba engleză Alice este numele 
corăspunzător de Elisabetb, iar în cea ma
ghiară Erzsi, după cum i-se zicea sărma
nei împărătese a Austro-Ungariei, care a 
căzut victimă pumnalului anarchistului ita
lian Lucheni.

C.

marcat pe d-1 Dr. Nic. Regman, când. de j 
prof., Zach. Colcer, Ilariu Puica...

Bieţii tineri plugari, ce speranţe 
frumoase îşi făcuseră la concursul inte
ligenţei ! Şi când colo câtă desamăgire! 
Mai nici un pulgăr şi şi care a fost, de 
abia a apucat să se şteargă acasă. Dar în 
caz de nevoie tot opinca te scoate din nă
caz. Aşa şi acum. Bietul Român a venit, 
şi cu pălăria a mâna îşi dă şi el prisosul 
lui la cassă, ca să-şi vadă vlăstarul lui 
cum înaintează şi se desvoltă. Să-i ţie 
Dumnezeu şi contribue numai şi mai de
parte şi apoi domnii cei nepăsători ducă-se 
cu Dumnezeu şi urmeze-şi calea mai de
parte. fn fine destul despre ei şi să trecem 
la jocul, care a urmat după producţiune.

O horă mândră şi frumoasă deschid 
drăgălaşele ţărăncuţe şi flăcăiaşi, încât fără 
voe, de şti ori nu, trebue să te »"apuci şi 
tu să joci. Halal să ne fie, că frumoase 
jocuri avem, dar şi frumoase jucătoare, 
tot una şi una. Nici nu ştiam cu care să 
mai joc, aşa de încurcat am rămas în ale
gere. Apoi căluşerui şi bătuta! Nici nu se 
poate petrecere poporală fără aceste două 
jocuri.

La oarele 12 după miezul nopţii a 
urmat o pauză mai mare, în care naţia s’a 
pus de-a întins nişte mese lungi. In decur
sul mesei d-1 Dr. Regman, ţinu o frumoasa 
cuvântare la înţelesul poporului despre în
semnătatea convenirei de azi şi scopurile 
astorfel de conveniri. După aceea a vorbit 
d-i dir. Stoicovici intonând deasemenea 
scopui acestor fel de conveniri şi apelează 
la poporeni ca şi de aici încolo să spriji- 

| nească astfel de petreceri, căci numai spre 
binele şi înaintarea lor este. Ambii domni 
au fost viu aplaudaţi din partea celor pre
zenţi. După masă a urmat iarăşi jocul, 
care a durat pană la orele 4v2 dimineaţa.

Alexandru Jebelean.

B i b l i o  g  r  si î  l  o.
Cartea de aur, de Teodor V. Păcă

ţianu, tomul IV. a apărut ziieîe acestea 
în Sibiiu. Acest tom foarte voluminos, cu
prinde 864 de pagini. Sunt publicate în el 
toate vorbirile deputaţilor, pe cart i-au 
avut Românii în dieta ungară în sesiunea 
parlamentară di:i anii 1865 pană la 1868, 
prima sesiune parlamentară în era consti
tuţională. Vorbirile sunt luate toate din 
ziarul dietei şi sunt date în traducere ro
mânească, după notele luate în dietă.

Nu mai trebue să insistăm asupra 
importanţei actuale mari a acestui izvor 
de date istorice ale luptelor noastre pen
tru egala îndreptăţire naţiouală în acest 
stat. D-1 Păcăţianu şî-a câştigat un merit 
mare prin scrierea acestor cărţi, adunând 
cu multă anevoinţă şi sârguinţa datele şi 
vorbirile istorice şi lucrând aşa zicând în 
ploaia de gloanţe, ca unui, asupra capului 
căruia zi şi noapte atârnă sabia procuro
rului.

Merita să fie recompensat pentru a- 
ceastă muncă prin interesarea Românilor şi 
dorim domnului Păcăţianu, ca în curând 
numărul abonaţilor săi la carteafde aur să 
fie îndoit şi întreit de mare.

Românii noştri să arate, că sunt vred
nici de viaţă naţională prin fapte, spriji
nind întreprinderile naţionale, cum e şi 
aceea a d-lui Păcăţianu.

Preţul unui exemplar din volumul IV 
este de 10 coroane. Pentru România 12 Lei.

ULTIME S T I R L
Bucureşti- 28 Nov. In urma dis- 

poziţiunei luate de ministrul dome
niilor închiderea expoziţiei, care tre
buia să se facă mâne, s’a amânat 
pentru o altă zi.

Bucureşti- 28 Nov. La alegerile 
din balotaj pentru colegiul II comu
nal, făcute eri, au reuşit liberalii la 
Bacău, iar conservatorii ia Bârlad.

Bucureşti. 28 Nov. Fostul con
silier al curţii de apel Traia Djuvara 
s’a sinucis eri seara, trăgându-şi un 
glonte de revolver In tâmpla dreaptă. 
Causa sinuciderei e o boaiă incurabilă.

PetersMrg. 28 Nov. Ministerul 
instrucţiunii a remis consiliului de mi
niştri programul nouelor proiecte de 
legi pentru începutul sesiunei Dumei. 
Cestiunile următoare pot fi discutate: 
Introducerea învăţământului primar 
universitar, modificarea câtorva legi 
privitoarea la şcoale normale şi a 
proiectelor de statute pentru univer
sităţi şi pentru alte academii.

Gonsţantinopol- 28 Nov. In urma 
deciziunei sinodului patriarchatui ecu
menic a cerut prin d-1 Zinowiew in- 
tervenţiimea Ţarului pentru libera
rea mitropolitului din Anchialos.

Firenze. 28 Nov. Eri dimineaţă 
pe când preotul Teodor Gons cetea 
liturghia în biserică, un om se nă
pusti asupra lui şi îi înfipse un pum
nal în inimă. Preotul a căzut mort 
pe loc. Cu multă greutate ucigaşul a 
putut fi arestat. Poliţia a constatat 
că el e nebun.

Berlin. 28 Nov. In apropiere de 
Posen nişte demonstranţi au pătruns 
în palatul de vânătoare al împăra
tului, devastând tot ce le-a eşit în 
cale. Ei au tăiat ochii şi urechile din 
portretele împăratului şi împărătesei 
şi au sfărmat o mulţime de obiecte.

Londra, 28 Nov. Pompierii din 
Pitzburg au trecut eri printr’un mare 
pericol. In laboratoriul de baccili ai 
spitalului Merzy au explodat mai 
multe sticle, cari conţineau lichide 
chimice. Focul s’a întins şi în odăile 
vecine, unde se aflau mai multe sute 
de sticle cu milioane de baccili. Sti
clele au explodat, iar cuprinsul lor 
s’a vărsat. In sticle se aflau baccili 
de tifus, ciumă, holeră, malarie şi 
tuberculosă. După o muncă de un 
ceas focul a fost stins. Pompierii au 
fost duşi apoi imediat în spital, unde 
au fost desinfectaţi şi izolaţi. Hainele 
şi cauciucurile le-au fost arse, iar pom 
pele desinfectate. Locuitorii dîn Pitz
burg sunt foarte alarmaţi. Farmaciile 
şi drogheriile au fost asaltate pentru 
procurarea de mijloace de desinfectat, 
iar farmaciştii au fost nevoiţi să 
ceară telegrafic din Newyork noue 
desinfectante.

D i v e r s e .
Cui dă mai mult. In ţara excentri

cităţilor, se înţelege de la sine că e vor
ba de America, o tânără femeie intelectu
ala, redusă de nenorociri familiare ia sta
rea de lucrătoare, a publicat prin ziare un 
anunciu prin care se dă spre vânzare »cui 
dă mai mult« ca »sclavă albă«. Voiţi să 
ştiţi care e epilogul acestei oferte? D na 
Eiisabeth Magie, tânăra femeie în chestiu
ne, a primit mii de răspunsuri. Ea însă 
declară că toate sunt »ignobile«, cu alte 
cuvinte că toate îi propun traficul virtuţei 
sale, pe când ea a înţeles prin oferta sa 
cu totul altceva. Anume, ea a vrut să vân
dă unui băraat sub adăpostul unei căsăto
rii cinstite, intelectul ei, munca, colabora
rea minţei saie. Dar anunciul nu i-a fost, 
fără folos. Un ziar american »Evening New- 
York Herald«, i-a făcut proprunerea lucra
tivă de a şi scrie istoria nenorocirilor sale, 
a expioatărei a cărei victimă a fost şi a 
propunerilor imorale cari îi s’au făcut cu 
prilejui ofertei ei de a se vinde »cui dă 
mai mult« lata un caz când propunerile 
imorale prind bine, fiiindcă pot fi prefăcu
te în monede sunătoare, pe calea cea mai cin
stit posibilă.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu* 
Redactor respons. intérim.: Victor Branisce.

C o r s e t e
• '•••= G8le mal bune şi moderna r u 

la B. Go Idstein, Braşov strada Văraei 21.

s r .  m : I .  0 I Ï Ï 1 0 Ï Ï .
s’a mutat

VIII Kocbgasse Nr. 29 — Yiena
C o n s u l t  a t i  un Îf

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de la 

facultatea de medicină din Viena.

Telefon sr. 17965.
|K.-r -V i «■ i MII ■ rnt 9 WM « mi V 9 W W «■ HM» ■ V ||j> V

|  S è  c a p e t à ,  p r e t u t i n d e n i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţii, albi şi sănătoşi.
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A V I S !
3Desclxid.ere d.e l^sig'SLZiaa. d e  JDrog'ia.erie..

Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, că am deschis în acest oraş S t r a d a  P o r ţ i i  15  (casele Altstâdter) o
D r o g u e r i e  M e d i c i n a l ă

aranjată după cerinţele timpului modern.
Se capătă: Drogen, Ohemicali, Stofe de legături, Bandaje, Mărfuri de gumi fine, Parfumuri veritabile franţuzeşti, cântărite 

sau în flacoane originale, Săpunuri, Perii de dinţi, Apă pentru păr şi gură, în genere toate obiectele de toaletă, Aparate de fotogra
fie cu articolele necesare. Uleiuri eterice şi Esenze, precum şi toate articolele ce cade în branşa mea şi aci nu sunt însemnate. Asi
gurând un serviciu eonscienţios numai cu calităţi prima şi preţuri ieftine, mă rog de vizitare numeroasă.

Ou toată stim a:

2615,4-6 C. H. Neustâdter.
© © © 9 © © © © G © © © © G © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © 9 © 8 ( !

Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Noeravrie n. 1906.

Renta ung. de pur 4y'0.................... 114 10
Renta d^ corone ung. 4°/0 • . . 95.46 
inapt. că: . ier. ung. în aur B!A% • 84 75 
Impi. căii. fer. ung. în argint 4% . 95 30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96,—
irnpr. ung. cu p r e m i i .................... 204 25
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 153 — 
Renta de hârtie austr. 42/io * • ■ 99 20
Renta de argint austr, 42/ţ0 . . .  99 —
Renta de aur austr. 4% . . . .117 50
Renta de cortine austr. 4% . . . 99.10
JŞcmuri rurale ungare 81,/2% . . . 89.75 
Los ir! din 1860 157.50
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1775,— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 823 25 
Acţiî de-ale Băncei austro-uug. . 686.—
Napoleondorî. .    19.12
Marc.! imperiale germane . . . 117.50
London v i s t a ................................. 240.90
Paris v ista ............................  . , 95.37 x/,2
Noie italiene........................ ....  . 95.60

Un tânăr voeşte a să Căsătod 
cu o fată din fami

lie buna. Tânăru este în etate de 
26 de ani, cu serviciu în Braşov, ca 
cassier şi contabil având pe lună sa
lar 200 coroane. In decursul servi 
ciului şi-au câştigat capital depus la 
banca din loc 10,000 cor. Oferte cu 
fotografie ia adresa:

j 2821,1—8.

Radu P- Uegm
P o st  R estan t

B R A S S Ó .

C u r s u l p i s t e i  B r 3 SOU
Din 28 Noemvrie n 1900

Bancnote rora. Cump. 18.98 Yénd. 19 04
Argint româu „ 18.80 „ 18.90
Napoleondor!. „ 19.06 © 19 10
Galbeni „ 11.20 . 11.46
Mărci germane * 117.20 © U7 30
Lire turcesc! „ 21.50 © ^.60
Scris. fonc. Albine 5% 101.- 102
Ruble Rusesc! ,  2 63 © ^

I Rf i n i t a  s e  m ă n â n c ă  l i lv te  
UUIIC şi se bea VINURÎ curate 
de Mediaş BEBE de Piisen
„Urquell“ prospStă dela cep în 
fie-care <Jiî 1 La = = = = = = =

Isit&ii&sM Sehwaraterg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă

77—0
C. R. GLIGQRE CRISTEA,

conducătorul restauratului.

Ca în anii 
trecuţi, aşa 

şi acuma 
au fost

Prima Pepinerie cu vite nobilitate
tic  p e  T â r n a v a .

Proprietar, fr. caspari, Mediaş 20 [Ardeal].
Singură în toată Ungaria, care au life- 
rat muşteriilor viţe nobilitate sănătoase, 
diferite soluri nobilitate. Şi în viitor 
numai esclusiv la această şcoală de vi
ticultură se capătă cele mai bune viţe 
de diferite sorturi nobilitate pentru Vin, 
Vin-Dessert şi Extra sorturi de vin de 
masă. Proprietarii de vii au avut rezul
tate minunate cu sădirea de astfel de 

viţe.
La cerere se trimite catalog ilustrat, 
franco şi g r a t is ,  cu multe scrisori 

de mulţumire şi recunoştinţă.
2517,14—48.

Abonamente la
„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “

sa pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat seu lunare.

M\ Telefon nr. ÎOO.

FARMACIA la URS a lui
t i
Ca

Colţul S trada H irscher şi Orfanilor nr. I,
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

0®1 mti miie depou di epidalitiţl platmaeeiiiee
( I H 9 I 8 S H S  ŞI S T 8 I Î 8 S .)

( ^ E E M E  pentru f rumsete  şi S Ă P U N U R I ,
^  p U D R E  şi P A R F U M U R Î fi anţuzeşti,

^  A  B T I C O L E  de toi letă.
^  A P E  M I N E l i A L E

jy^ărfuri de gumă.
E xpediţie  Silnic eu  poşta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 

Bucuresei la Farmacia B r u s, dă răspuns în limba română la orî ce în
trebare.

7-100.7

A Y I Z !
Avem onoarea a aduce la cunoştinţa P. T. public, că ter- 

minându-ne anii de ştudii la şcoala de sculptură din Braşov, 
şi după o praxă de mai mulţi ani în streinatate la prima Apri
lie 1906 am d esch is  în B ra şo v , Strada Vămii 8§r. 6 co
respunzător cerinţelor moderne

U N  A T E L I E R  D E  S C U L P T U R Ă
pentru aranjamentul i n t e r n  al bisericilor.

Primim spre efeptuira tot felnl de lucrări ornam entale  
Şi figurate ce aparţin specialităţii sculpturei artistice, fie în 
lem n, piatră san ip so s.

şi anume: altare, amvoane, iconostasuri, strâni, serafimi 
şi statne ©t. etc.

Atât sculptura, cât şi auritul corăspunzător cerinţelor mo
derne in execuţie artistică.

Afară de acestea primim o ri-ce  renovaţii ale biseri
cilor în execuţia cea mai bună şi ieftină.

Provocându-ne la experiuţa de mai mulţi ani în branşa 
aceasta având şi sculptura afară de altar a aranjamentului in
tern al Catedralei din Sibiiu, afirmăm cu credinţă, că lucrările 
în privinţa executării vor concura cu atelierele cele mai din- 
tâiu, ceea ce dovedim cu distincţiile noastre de clasa I-a. Avem 
toata credinţa, că sewlcM  ieftin şi prompt ne vor da tot po
sibilul ca să corăspundem întru toate cerinţelor prea onora
tului public.

PJainirj pregătim după stilul cel mai modem. La dorinţă pre
gătim şi preliminare de apese*

Schiţe de planuri pregătim gratuit, eventual la ori-ce comandă ple
căm pe spesele proprii.

Rugându-ne de tot sprijinul suntem cu deplin respect

G A L L  & K I S S ,
2569,8 -4. sculptori şi constructori de altare.

zi\ ̂  jeks»
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Lăcătaşeriă română în Braşov
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NECULAE ŢÎNŢ,
lăcătuş artistic, instalator de conducte de apă, fântâni cu injec- 

tor şi gaz aerian, sonerii ş i telefon etc. 
l i R A Ş O V .  S t r a d a  O r f a n i l o r  f r .  5 .

Recomandă On. public din oraş şi dela sate A telierul 
său  d e  l ă c ă t u ş e r i e  d e s c h i s  ia 1 S e p t e m b r e

provăzut cu toate uneltele şi maşinile,
ce să cer la lăcâtuşeria artistică, inst&laţiuni de apă şi gcz aerian su- 
nerii şi telefoane etc.

Rog pe On. public pentru sprijinirea industriei romane. In atelierul 
meu se efectuează tot felul de lucruri ce cad în branşa aceasta, d. ex.: 
porţi şi gradele de fer, galerii şi balcoane etc., legături (chei) de 
zid, iot felul de inferecătun de port/, uşi, ferestri ş. a. M a ş in i pentru 
gătit bucate (sobe pentru bucătării, sparherdé) dela 10 ctir. în sus, dugă 
comandă se află şi gata tot deauca p&nă la 400 car., de asemenea şi 
broaşte pentru uşi eie îngropat îa uşo, de uşă, de porţi etc. Instala
ţi uni de conducte de apă, de băi cu apă caldă şi rece cu tuş. Closete 
şi canalisăr» de ori-ce Closete, pivniţi eto. Iustalaţiuni de gaz aerian pen- lmmmd 
tru ori-ce edificii, în odăi sau prăvălii etc., tot felul de reparaturi fie A 
eât de neînsemnate. Pentru toate lucrurile nouă dau garanţie dela 1 an Q 
în sus pănă la 50 ani. — Tot ce să lucrează în atelierul meu, este sub ± 
conducerea mea propiă, de ceea-ce şi garantez, asemenea ori-ce lucrare n  
luată asupri -mi, se face la terminul fixat fără întârziere, ş; cu preţuri t  
toarte moderate. L’ferez şi prin poştă ia ori şi ce depărtare. ^

BRAŞOV, Strada Orfanilor Nr. 5.
~r*̂ *nmi——■wirmnnifnmTTTTrmi»— mi.ih îmi   ■. «■■■■■■ ■■■■■»   •> > ̂  *

Tipografia A. Mureşianu. Brasov.


